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Mathématiques
Calcul littéral : Exercices d’entretien

A) Termes semblables

Une expression algébrique est composée dune partie numérique (coefficient)
et d'une partie littérale.

7 a’b
Partie numérique ou coefficient # APartie littérale

La partie numérique ou coefficient de I'expression algébrique abest 1. (1-ab)

Des termes semblables sont des termes qui ont la méme partie littérale.
Exemples: 3aet-5a 2x? et 4x> - 2abet-5ab — 3a%b et 42°b

1. Dans les expressions suivantes, surligne la partie littérale en bleu et surligne
la partie numeérique en vert

2a 2a? 3 ab 4 xy* 3 a’b 6 a’b?

2. Dans chaque ligne, surligne les termes semblables d'une méme couleur

2a 2 3a —2ab a? -a
Sxy? 2x%y X x? - X% -5
- Xy X S 3xy 2xy? y
x’y - 2xy xy? 3x%y 2x%y? -x?
ab? 4 a 2ab 3a’b 4ab

B) Réduction d’une somme ou d’une différence algébrique

Pour réduire un somme algébrique de termes semblables, il faut
- conserver la partie littérale et
- additionner les parties numériques (coefficients).

3+2—) 6-2—y

Exemples : @2+@g=5g @Q_@Q=4Q
Remargues :
- N’oublie pas le coefficient "invisible” 1 quand il n'y a pas de partie numeérique.
Exemple : a+2a=(1)a+2a=3a

- Lorsque les termes n'ont pas la méme partie littérale, la somme ne peut étre
réduite. Tu dois donc recopier la somme.
Exemples : 3a+2b=3a+2b Sa?-2b =5a?-2b
2a+3=2a+3
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1. Réduis les termes semblables si possible

AM F N S e 15y =10y = 5y = i
16T = 20t = Lo 33" =5a"+8a"= .o
AA% 4+ @ T oo 500+ 8D = o
257 =357 455 T s A2 =d+d%=
22874+ 8%+ 387 = s dab—2ab+ab= ..o
SAap +7ad = 28XY = 15X =ittt
S2X% 46X -7 -8X +9X% = i 45cd —15cd —23cd = oo
2aM- A" - AT S 2™ -4 = Ba" =i
10a2+10-9a-2a-4 -4 43a% -1 =wcoooiviiiiceeee, 247X+ 3% - X+ X2 -12= i

C) Réduction d’un produit algébrique

Pour réduire un produit algébrique, il faut
- multiplier les facteurs numériques (coefficients) entre eux et
- écrire (de préférence) les facteurs littéraux dans l'ordre alphabétique.

Exemple : (S)sg -2®§= 10 ab

Remarques
- Sl n'y a pas de coefficient numérique devant un facteur, il est conseillé

d’écrire « 1 » comme coefficient. ( car 1 est neutre dans la multiplication )

3-1 /™
Exemple : 3a-b=@;a_'®h=3g_lg
- Si plusieurs facteurs contiennent la méme lettre, il faudra utiliser un
exposant.
Exemples : 3a-2a=6a2 4a-2a-3a =242’

Détermination du signe d'un produit de deux facteurs.
- Siles facteurs ont le méme signe, alors le produit est positif.

—a‘(-b)=+ab=ab a-b=ab
- Siles facteurs ont des signes différents, alors le produit est négatif.
a‘(-b)=-ab -a-b=-ab

Détermination du signe d’un produit de plusieurs facteurs.

- Sile nombre de facteurs négatifs est pair, alors le produit est positif.
a‘(-b)-(-c)-d=+ abcd = abcd

- Sile nombre de facteurs négatifs est impair, alors le produit est négatif.
—a“(-b)-(-c)-d=-abcd
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1. Calcule les produits

D) Suppresion de parenthese

15x% . (-3x?) . (-2x)

3x%.4y3 . 12x%y3 =

Mr Kuka

parentheses.

ces parentheéses.

Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parenthéses et le signe

«+» qui les précede sans changer le signe des termes compris dans ces

Exemples : 4a + (2b-3c) =4a + 2b - 3c
Sx+ (-4y +2)=5x-4y+z
Dans une somme algébrique, on peut supprimer les parenthéses et le signe

«=» qui les précéde a condition de changer le signe des termes compris dans

Exemples : 4a - (2b- 3c) =4a-2b + 3c
Sx-(-4y +2)=5x+4y-2z

1. Supprime les parenthéses et réduit les termes semblables si possible.

55 el ST

s> Sl Sl T 5 4 PP

(2X 4 1) = (K= 1) = oot e e e e e eaeeae

(B = 1) = (BX = 1) = et e ettt
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(X — 2) = 22X — ([BX = ) = eeiiiitiiiieie et e ee e et eaae e aaaanaan

e R V2 ) Il B B 5 U

5 Rl 65 ) Il (55 it | B PP

—x-(2x-1)-(-4x+3) =

E) Distributivité simple

Pour effectuer le produit d'un facteur par une somme ou une différence, il faut
-  multiplier chaque terme de la somme ou de la différence par ce facteur et
- additionner ou soustraire les produits obtenus.
 y 3
Exemple : 3a-(2b+5c-4d) =3a-2b+3a-5c-3a-4d
= 6ab + 15ac - 12ad

Pour effectuer rapidement un produit de deux facteurs, il est possible de
décomposer l'un des deux nombres en une somme ou une différence de deux
termes et d’appliquer la distributivité.

Exemples : 7-18=7-(10+8)=7-10+7-8=70+56=126

45-9=45-(10-1)=45-10-45-1=450-45 =405

1. Distribue et réduis les différents produits

x-(2y + 3) S iereeeeeeeeeeeeaeaeeanenas S (2X+ 3Y) = e
2042 = |63 428 = oo
3020 430) =i [ (552) =
B5+2-2b = oo |5+ 25)48. = oo
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F) Distributivté double

Pour effectuer le produit de deux sommes, il faut

- multiplier chaque terme de la premiére somme par chaque terme de la
seconde et

- additionner les produits obtenus.

Exemples : (4a+ 3b)-(2c+5d) =4a-2c+4a-5d + 3b-2c+ 3b-5d
55 = 8ac + 20ad + 6bc + 15bd

?}
(2x+w =2x-5x+2x-(-7)+3-5x+3-(-7)
10x? - 14x + 15x - 21
10x? + x — 21

1. Distribue et réduis ensuite les éventuels termes semblables.
(2= G To) IR 1 1 o T« | PPN

S0 G ) 1 Y
(7 -a) - (2c - 95) i ietieteeeeseseesseseesessesseseesaesnseettetentetsttettntnatntentantnnansnns
S N B = T PPN

G) Mise en évidence

Lorsque tous les termes d'une somme ou d'une difféerence possédent un (des)
facteur(s) commun(s), on peut transformer celle-ci en un produit en mettant ce(s)
facteur(s) commun(s) en évidence.

Exemples : 7-8+7-12=7-(8+12)=7-20= 140
ab+ac=a-b+a-c=a-(b+c¢
Sa-5=5-a-5-1=5-"(a-1)
6ab + 9bc =3b-2a+ 3b-3c=3b" (2a + 3¢)

Factoriser une expression, c’est la transformer en un produit.

1. Mets le(s) facteur(s) commun(s) en évidence.

X+ Y = e 6a—-9b = ...
Ta+7 = i, 15X — 20y = oo
Sa—-5ac= ...ccoiiiiiiiiiiee 30ab + 45bc = ...
16X + 24y = Lo 12ab—-16ac = ....cccceiviiiiiiiiiinenns
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H) Priorités des opérations

P 9 parenthése

E 2 exposant

M = multiplication
D => division

A = addition

S = soustraction

{méme niveau

{méme niveau

1. Utilise la régle des priorités pour résoudre les calculs suivants.

1) 14 2.3 =i 11) 20:10.2 =i
T s 12) 2.2=2:12 = e

2) 243.5=4:2= e, 13) (53+9) . (7=5) = oo,
3) (12+42).4—=1=iiiiiiiii, ' 14) (10=6)=(4:2) =i
4) 1642 . 6+F4 =, 15) (4:2)+(2.33) 6=,
5)  B6+4 247 =i T ettt e e rre e ebre s
TS 16) 64223 = oo,

6) A .245 .3 e, 17) 170 =2 . 43= oo,
7)) 42,543 = T ettt e e rre e ebre s
8) 8+5.3=4:2= e, 18) 24+ (3. 4)2= oo,
S e, 19) 33+ 102 . 52= oo,

9) 2425 5 = e, e
10) 747 :747 = oo, 20) 16— (8+22) =i



